

В БОЙ ЗА УГОЛЬ

Историческое решение

(Передовая „Правды“ за 19 сентября 1939 года)

17 сентября войска доблестной Красной Армии под поряжению советского правительства перешли границу, чтобы взять под свою защиту жизнь и имущество населения Западной Украины и Западной Белоруссии. Мысли и чувства всего советского народа — с горячо любимой, родной, непобедимой Красной Армией. Славные бойцы идут на воинские подвиги под героическим знаменем партии Ленина — Сталина, опираясь на мощь и силу всей Советской страны. Она посыпает им свой пламенный большевистский привет. Она гордится своими сынами, выносящими высокий, священный долг: защиту единокровных наших братьев — украинцев и белоруссов, томившихся долго в тяжкой неволе у польских панов.

Весь многомиллионный советский народ с глубочайшим вниманием слушал историческую речь по радио председателя Совета Народных Комиссаров СССР тов. В. М. Молотова. В этой замечательной речи, в ноте правительства СССР, врученной польскому послу в Москве, показаны изменения в международной обстановке, в силу которых советское правительство отдало распоряжение главному командованию Красной Армии дать приказ войскам перейти границу.

„Польско-германская война“ выявила внутреннюю несостоятельность Польского государства. В течение 10 дней военных операций Польша потеряла все свои промышленные районы и культурные центры. Warsaw, как столица Польши, не существует больше. Польское правительство распалось и не проявляет признаков жизни. Это значит, что Польское государство и его правительство фактически перестали существовать. Тем самым прекратили свое действие договора, заключенные между СССР и Польшей — указывается в ноте правительства СССР, врученной польскому послу в Москве.

Польское лоскунное государство, построенное на угнетении, на грабеже национальных меньшинств, показало всю свою нежизнеспособность, свою внутреннюю несостоятельность, развалилось, как карточный домик. В самый короткий срок польские правящие круги обанкротились. Жалкое правительство Польши бежало, бросив народ на

произвол судьбы. Армия не имела ни одного оперативного успеха. Значительная ее часть навербована насильно из национальных меньшинств, которые ненавидят панскую Польшу — тюрьму народов. Ясно, что такая армия не способна успешно воевать.

Положение, создавшееся в Польше, распад Польского государства, анархия и беспорядок, воцарившиеся в Польше, сделали Польшу удобным полем для всяких случайностей и неожиданностей, могущих создать угрозу для СССР.

В силу указанных обстоятельств советское правительство не могло больше нейтрально относиться к создавшемуся положению. Советское правительство не могло также безразлично относиться к судьбе единокровных украинцев и белоруссов, проживающих в Польше, не могло оставить их беззащитными.

Советское правительство считает своей священной обязанностью подать руку помощи своим братьям — украинцам и братьям белоруссам, населяющим Польшу. С быстротой молнии облетели эти волнующие слова тов. В. М. Молотова всю нашу страну. Всюду они вызвали огромный подъем. Всех захватили энтузиазмом борьбы и победы. Эти слова повторены в тысячах резолюций митингов и съездов.

На юге — в Западной Белоруссии и Западной Украине советские войска быстро продвигаются вперед, не встречая сколько-нибудь серьезного сопротивления. Это также говорит еще раз о полном развале и разложении Польского государства, польской армии.

С восторгом и ликованием встречают наши братья — западные украинцы и белоруссы доблестную Красную Армию, освобождающую их от национального гнета, от гнета польских панов — помещиков. Со слезами радости бросаются трудящиеся Западной Украины и Западной Белоруссии в объятия к командирам и красноармейцам, проявляют

Товарищи Хрущев и Тимошенко в Западной Украине

КИЕВ, 19 сентября. (ТАСС). 17 сентября тов. Н. С. Хрущев посетил Подволочисск и селение Каменка, где был радостно встречен ликующим народом. Тов. Н. С. Хрущев беседовал с жителями Подволочисска и Каменки, которые расспрашивали о жизни в Советском Союзе и выражали горячую благодарность советскому народу за освобождение их от гнета польских панов, за приход Красной Армии на помощь трудающимся Западной Украины.

18 сентября командующий Украинским фронтом командарм первого ранга тов. С. К. Тимошенко и член Военного Совета Украинского фронта тов. Н. С. Хрущев посетили город Тарнополь, города Трембовля и Скалат.

Всезде беседы товарищей Н. С. Хрущева и С. К. Тимошенко с населением заканчивались приветственными лозунгами и радостными возгласами ликующего населения в честь советского народа, его доблестной Красной Армии и великого Сталина.

Военные действия на польском фронте

Верховное командование германской армии 20 сентября опубликовало оперативную сводку, в которой говорится:

„Бои в центре Польши в районе Кутно—Вышегруд близятся к концу. Общее число пленных польских солдат достигло 105 тысяч человек.

На других фронтах значительных перемен не произошло, так как поляки почти уже не сопротивляются. В районе Гданьска бои закончены.

В ближайшее время следует ожидать окончания военных действий, так как поляки повсеместно сдаются“. (ТАСС).

Турецкий министр иностранных дел выезжает в Москву

АНКАРА, 17 сентября. (ТАСС). Анатолийское агентство передает следующее сообщение: „В ответ на приглашение, сделанное советским правительством, министр иностранных дел Сараджоглу выедет в Москву с ответным визитом. Во время его пребывания будут иметь место переговоры по вопросам, интересующим оба государства“.

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ГЕНШТАБА РККА

18 СЕНТЯБРЯ

В течение 18 сентября войска Красной Армии продолжали отбрасывать части польской армии и к вечеру заняли:

На севере — в Западной Белоруссии — гор. Свенцян, железнодорожный узел Аида, гор. Новогрудок, м. Орля (на реке Неман), города Слоним, Волковыск и ж.-д. станцию Яглевичи (на ж.-д. линии Минск—Брест-Литовск).

На юге — в Западной Украине — железнодорожный узел Сарны, города Луцк, Станиславов, Галич, Красне, Бучач.

Передовые колонны Красной Армии приближаются к городам Львову и Вильню.

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ГЕНШТАБА РККА

19 СЕНТЯБРЯ

В течение 19 сентября части Красной Армии продолжали теснить польские войска и к концу дня занимали:

На севере — в Западной Белоруссии после двухчасового боя — город Вильню, м. В. Берестовица (50 километров восточнее Белостока), город Пружаны, город Кобрин (40 километров северо-восточнее Брест-Литовска).

На юге — в Западной Украине — город Владимир-Волынский, Сокаль (на реке Буг), Броде, Бобрка, Рогatin, Долина. Кавалерийские и танковые части вступили в северо-восточную и южную окраину города Львова.

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ГЕНШТАБА РККА

20 СЕНТЯБРЯ

В течение 20 сентября части Красной Армии продолжали теснить польские войска и к концу дня занимали:

На севере — в Западной Белоруссии — город Гродно. На юге — в Западной Украине — города Ковель и Львов.

За период от 17 по 20 сентября частями Красной Армии разоружено три пехотных польских дивизии, две кавалерийских бригады и много мелких и крупных частей польской армии. Захвачено в плен, по далеко неполным данным, свыше 60 тысяч солдат и офицеров. С полным вооружением, артиллерией и боеприпасами заняты укрепленные районы: Вильню, Барановичи, Молодечно и Сарны.

Из многочисленного военного имущества пока учтено: 280 орудий и 120 самолетов. Учет захваченных трофеев продолжается.

Восторженная встреча Красной Армии в местечке Леонполь

ЗАПАДНАЯ ГРАНИЦА (БССР), 18 сентября. (ТАСС). Еще несколько дней назад деревни, расположенные на польском берегу, тонули во мраке. Безлюдные днем, они казались совершенно вымершими ночью. Сейчас не узнать этих деревень и местечек. Мужчины и женщины группами приходят к берегу многоводной Двины и радостно перекликаются с колхозниками, работающими на противоположном берегу.

С исключительной радостью и ликованием встретило население местечка Леонполь приход части доблестной Красной Армии. До ма украсились красными знаменами. Белорусские женщины словно родных братьев встречали красноармейцев. На вышитых полотенцах подносили им крестьяне хлеб-соль, приглашали к себе домой бойцов, командиров и политработников и просили их побольше и подробнее рассказать о радостной и счастливой жизни в Советском Союзе.

Из местечка бойцов провожало все население. Долго не смолкали приветственные лозунги в честь советского правительства, в честь великого вождя народов всего мира товарища Сталина. Пели белорусские народные песни, которые раньше было запрещено петь на родном белорусском языке.

Иностранная печать о мероприятиях советского правительства

Германия

БЕРЛИН, 18 сентября. (ТАСС). Германская печать широко откликается на выступление по радио председателя Совета Народных Комиссаров товарища В. М. Молотова. Первые страници сегодняшних германских газет заполнены сообщениями о вступлении советских войск в Западную Белоруссию и Западную Украину. Газета "Фелькишер беобахтер" в передовой статье "Новый закон Восточной Европы", посвященной решению советского правительства взять под защиту родственные белорусский и украинский народы Польши, приветствует действия советского правительства.

"Лиетувос айдас" пишет: "Председатель Совнаркома Молотов в своей речи по радио, в которой он сообщил о переходе границы Польши советскими войсками для того, чтобы взять под защиту украинцев и белоруссов, подчеркнул, что политика нейтралитета между Советским Союзом и Литвой будет поддерживаться и в дальнейшем".

Эстония

ТАЛЛИН, 18 сентября. (ТАСС). Речь товарища Молотова слушали многие граждане Эстонии по радио.

Условия жизни украинцев и особенно белоруссов в Польше хорошо известны эстонцам. На эстонских полях работало несколько тысяч батраков, привезенных из Польши, а из них добрая половина белоруссов. Эстонцев поражали культурная отсталость белоруссов, их неграмотность, нищета, одичание. Среди эстонской интеллигенции существует мнение, что приход Красной Армии означает для белоруссов и украинцев спасение от одичания и угнетения, в которые их ввергло незадачливое польское правительство.

Здесь отмечают, что Рыдз-Смиглы имел 15 тысяч гектаров земли, а его крестьяне с большими семьями ютились на полгектарах.

Сегодняшние эстонские газеты печатают полностью на первой странице выступление товарища Молотова по радио и тексты нот, врученных послам государств и польскому послу.

Газеты подчеркивают, что меры советского правительства не влекут никаких осложнений во взаимоотношениях Эстонии с СССР.

Финляндия

ХЕЛЬСИНКИ, 17 сентября. (ТАСС). Хотя сегодня и воскресный день, а вышли экстренные выпуски газет.

Финляндское телеграфное агентство приводит изложение речи товарища Молотова. Особенное подчеркивается слова главы советского правительства и руководителя внешней политики СССР, что обязанность СССР помочь своим единокровным братьям — белоруссам и украинцам — и что все население Советской страны сплочено вокруг правительства и целиком поддерживает свою армию.

Литва

КАУНАС, 18 сентября. (ТАСС). В утреннем выпуске "Лиетувос айдас" и других литовских газетах опубликованы полный текст

Германская сводка

БЕРЛИН, 18 сентября. (ТАСС). Верховное командование германской армии опубликовало сегодня оперативную сводку, в которой говорится:

"Военные действия в Польше близятся к концу. Германские войска заняли Люблин. После полного окружения Львова и занятия Люблина границы германского фронта в Польше проходят через Львов—Владимир—Волынский—Брест-Литовск—Белосток. На захваченной польской территории германские войска продолжают ликвидировать, а также брать в плен отдельные разрозненные остатки бывшей польской армии.

Ликвидация окруженных в районе Вышегруда, между реками Бзура и Висла (в центре Польши), самых многочисленных польских войск (приблизительно четверть польской армии) близится к концу. Северо-восточнее Радома взят город Дембин. При этом захвачено 100 польских самолетов.

На востоке Польши германские войска овладели крепостью Брест-Литовск".

Суточная добыча

по участкам

за 20 сентября

(Наркомовское задание)

Фамилия нач. участков	План	Факт.	Процент
Серженко .	293	348	118
Ефименко .	234	113	48
Готилов .	127	171	134
Кравченко .	293	320	109
Попов .	306	331	108
Кокорин .	287	274	95
Слюнин .	267	246	92
Тимошков .	193	188	96
По шахте 1—2	2000	2022	100
	35		
Земляной .	237	284	119
Толстолыткин .	497	395	79
Мурзаков .	434	425	97
Борзовиков .	255	267	104
Смирнов .	158	69	43
Алейников .	219	200	91
По шахте 3 .	1800	1640	91
	43		
Чуйкин .	322	249	77
Борзовиков .	835	969	116
Абдулов .	342	165	48
Никольченко .	250	199	79
Арыков .	351	232	66
По шахте 4—10	2100	1843	87
	47		
Куликов .	334	107	32
Осипов .	311	311	100
Быков .	311	283	90
Иванов .	222	187	84
Пестриков .	222	197	88
Бызов .	200	148	74
По шахте 5 .	1600	1234	77
	7		
Отгружено .	7700	6937	96

На западном фронте

ЛОНДОН, 17 сентября. (ТАСС). Агентство Рейтер передает следующее сообщение из Парижа: "Немцы приняли энергичные меры, чтобы помешать падению Саарбрюккена. 100 тысяч отборных германских солдат брошены в стремительное наступление с целью

выбить французов с высот, господствующих над городом. Во французском коммюнике сообщается также о продвижении французских войск восточнее Мозеля и занятии ими Перль (на границе с Люксембургом). Тяжелая артиллерия продолжает развивать активность".

Сводка

о ходе уборки хлебов по колхозам Киселевского района на 20 сентября

№ п/п	Наименование колхозов	Обмолочено, включая убор. комбайн.			Прод	В том числе убрано комбайн.	Засыпано
		План	Вып.	Проц. Всего по плану			
1	"Урожай"	252	252	100	252	100	167
2	И имени Буденного	252	240	95	252	100	120
3	"Кр. Октябрь"	491	434	88	491	100	382
4	"Красноармеец"	232	197	84	232	100	187
5	"Авангард"	1024	827	80	922	90	615
6	"Пихтовик"	104	84	80	104	100	—
7	"Искра"	769	613	79	681	88	562
8	"Победа"	762	601	78	741	97	434
9	"Первое августа"	719	568	77	719	100	491
10	"Промысловик"	359	276	76	315	87	181
11	И имени Ст. Разина	242	186	76	242	100	186
12	И. Ворошилова	940	711	75	810	86	462
13	"Огонек"	1068	801	75	980	91	703
14	"Звезда"	282	212	75	282	100	47
15	И имени Чапаева	415	310	74	385	92	199
16	"Хель-хем"	869	647	74	869	100	329
17	И имени Сталина	350	256	73	300	85	224
18	"Путь Ленина"	237	169	73	235	99	—
19	"Кр. партизан"	366	252	68	366	100	149
20	"Тайга"	286	134	67	286	100	130
21	"Красный борец"	898	595	67	763	84	494
22	"Большевик"	916	590	64	622	67	444
23	"Прогресс"	521	326	62	500	95	325
24	И имени Калинина	519	314	60	419	80	257
25	"Переменник"	647	386	59	587	90	207
26	И имени Пугачева	609	356	58	465	76	326
27	"Ударник"	431	246	57	297	68	227
28	"Пчелка"	517	290	56	437	84	255
29	"Кр. пятилетка"	835	459	54	835	100	676
30	"Труд. чуваши"	101	55	54	101	100	—
31	"Новая жизнь"	447	240	53	362	80	189
32	"Трудовик"	272	140	51	272	100	—
33	"Зерно"	655	321	49	457	69	304
34	"Красный пахарь"	600	290	48	470	78	250
35	"Заря"	682	328	48	637	93	240
36	"Труд"(Караг. с/с.)	577	274	47	577	100	235
37	"Наш путь"	453	188	41	341	75	130
38	"Просвещенец"	527	237	44	467	88	106
39	"Культурник"	719	303	42	484	67	258
40	"Труд. дружба"	714	300	42	674	94	260
41	И имени Красина	453	188	41	341	75	130
42	"Красная нива"	399	121	30	242	60	111
43	"Первое мая"	802	240	29	740	92	157
44	"Совработник"	225	60	26	225	100	—
45	"Труд"(Серг. с/с)	436	109	25	305	69	74
46	И имени Кирова	283	65	22	283	100	—
47	"МОПР"	94	14	14	94	100	—
	Всего по району	24887	15133	60	220		